



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

СРЕДА, 13 ФЕВРАЛЯ 1991 ГОДА

№ 33 (21153)

Цена 10 коп.

# Разобраться в человеческих ценностях

Вступительное слово первого секретаря обкома КПСС А. А. Поморова на совместном пленуме обкома КПСС и обкома комсомола

## РЕПОРТЕР НАШЕЛ УВИДЕЛ СООБЩИЛ

### Будем побратимами!

Письмо, которое мы публикуем, передано из Аргентины с группой томичей. Они находились там месля по приглашению Общества по культурным связям с СССР города Мар-дель-Платы. Делегацию возглавляла профессор Томского медицинского член-корреспондент АМН СССР А. А. Радикович.

Господин председатель Томского горисполкома! Имею удовольствие обратиться к вам с вопросом о побратимстве между нашими городами — Томском и Мар-дель-Платой, учитывая бес-

покойство в этом вопросе нашего «САРКУ», то есть Общества друзей по культурным связям с СССР города Мар-дель-Платы. Советские граждане, постоянно проживающие в нашем городе, представляют характерную и активную группу населения и вносят большой вклад в туризм, культуру, индустрию, принося доход городу и республике в целом. Посещение вашей делегацией, детским ансамблем «Радуга» нашего города и муниципалитета при помощи «САРКУ» стало поводом на согласии об оформлении документов об эффективном сотрудничестве и братстве жителей наших городов. Эта инициатива должна идти намного дальше простых протоколов оформления документов между городами Томском и Мар-дель-Платой не только потому, что мы живем в мире, связанном коммуникациями на расстоянии, но и потому, что народы имеют природную потребность к сближению культур, туризма, экономики, социальных прав, которые нас объединяют. Остаюсь в ожидании вашего решения. Пользуясь возможностью через вашу личность послать мои бескорыстные и благодарные приветствия населению г. Томска.

С уважением  
**АНХЕЛЬ РОИГ,**  
мэр города  
Мар-дель-Платы  
Республики Аргентина.

### Шаг в прошлое

Предлагается всем нам сделать в посланиях, поступивших на томские предприятия.

В последнее время на предприятиях Томска распространяются письма групп уральских и московских рабочих. О чем они? В письме, полученном в объединении «Нонтур» от кузнецов цеха № 30 «Уралмаша», говорится, например, о том, что дальше нельзя мириться с хаосом в экономике и что народные депутаты не оправдали доверия избирателей. Предлагается «временно снять лозунг «Вся власть Советам» и начать формировать на заводах Советы депутатов трудящихся, которые бы обладали всеми функциями законодательной и исполнительной власти. Эту власть, говорится далее в письме «...мы должны взять в руки явочным порядком. Такой шаг уже был в нашей истории».

Непонятно, что это за явочный порядок. В Конституции страны про него ничего не говорится. Что же до нашей нынешней бедной жизни, то ссылка на «исторические шаги» звучит вызывающе. Рабочий «Нонтур» сейчас больше волнуется предложением администрации о введении рабочих суббот. На заседании президиума профкома это предложение не получило поддержки, ибо люди и в обычные дни не всегда обеспечены работой. Но окончательное решение примет конференция, где будет приниматься коллективный договор.

Кстати. Рабочие субботы — тоже из прошлого. Совсем недавнего.

### Привозное чудо

Деревянный табачок купил у предпринимчивых жителей Кыргызстана томич В. В. Сиротинин. Стакан табака стоимостью два рубля примерно наполовину состоял из стружек и опилок. Правда, потерпевший не оставил это дело без последствий: мошенники были задержаны и доставлены в Кировский райотдел милиции. — На задержанных М. Д. Бевазу и А. В. Умазова, —

сообщил нам начальник отделения участковых инспекторов Э. С. Зейманов, — составлен протокол. Материалы будут переданы в административную комиссию облисполкома. К сведению курьезников: Эти спекулянты промышляли в районе пл. Южной. Но табачных делцов хватает и на рынке, и возле ЦУМа. Так что покупая — проверяй!

### Впервые в области

### Помогают школе — помогает школа...

Группа учеников Томской школы № 12 получила возможность сдать на права водителя мотоцикла на льготных условиях. РАСКАЗАТЬ ОБ ЭТОМ ПОДРОБНЕЕ МЫ ПОПРОСИЛИ ДИРЕКТОРА ШКОЛЫ № 12 ГАЛИНУ ИВАНОВНУ КАРТАШОВУ: — Не секрет, что мотоцикл для мальчишек —

вещь заветная, но часто неосторожное обращение с ним влечет за собой беду. Поэтому мы пошли навстречу ученикам, когда юности из десятих и одиннадцатых классов попросили ввести в школе обучение вождению. Администрация школы договорилась с Кировским ДОСААФ по поводу организации группы из наших подростков. Обучение там платное, но школа компенсиру-

### «ПОСТУЧИТЕСЬ К НАШИМ МАТЕРЯМ»

Так называется фестиваль афганской песни, который пройдет в середине февраля в Стрележком. Средства, вырученные от его проведения, учредители — Стрележской горкомсомола и отдел культуры горисполкома — решили направить на оплату лечения воинов-интернационалистов, материальную помощь родственникам погибших. За счет пожертвований стрележчан будет благоустроена могила их земляка Олега Дмитриева, погибшего в Афганистане. Лауреаты фестиваля получат право представлять город на Всесоюзном фестивале афганской песни «Тюмень-91» в мае этого года.

### Мы это видели



Под производство колбасы специалисты из Армении переоборудовали бывший гараж, превратив помещение в стерильный цех с необходимыми механизмами. Кооператив «Надежда» может производить в сутки до 400 килограммов полукопченой колбасы, принимает индивидуальные заказы от частников из мяса личных подворий. Работают здесь Кайк и Арсек Абардулян, Гагик Саркисян и Миша Аполян. За четыре месла существования этого цеха в Молчазове произведено около 10 тонн колбасы.

В педаколективе постоянно рождается много новых идей, для осуществления которых требуются средства. А сейчас идет работа над созданием музея истории школы — ведь этой весной ей исполняется 55 лет. 20 апреля соберутся на вечер встречи выпускники. Они принесут свои воспоминания, школа отдаст им свое тепло, напомним былое.

городе и они все-таки как-то помогли нетрезвому человеку не попасть на дорогу, под транспорт, то ли еще почему, но таянет пьяного под автомобилем. На проспекте Кирова из-за нетрезвого пешехода произошло столкновение машины с троллейбусом. Пострадала пассажирка автомобиля. Сам пешеход получил «шибленую рану головы». Такой же диагноз и у другого нетрезвого пешехода: на ул. Дальне-Ключевской он был сбит «Москвичком». Самые недисциплинированные пешеходы — на ул. Пушкина, пр. Ленина.

### Колонка лежурного обозревателя

### Перспектива на ощупь

Пирамиды румяных крепких яблок, рядом причудливо уложенные дешёвые рыбные консервы. Рука так и тянется взять и то, и другое.

Женщина, ну сколько раз повторять, это образец — девушка как расой обращается не ко мне. Оборачиваясь и вижу почтенного возраста покупательницу. Та послушно начинает ковылять в сваленных кучей яблоках, выбирая попригоднее. Это было сравнительно недавно, когда лежали на прилавках и пирамиды консервов, и вспоминающиеся теперь как изобилие овощные лотки с морковью, свеклой, капустой. Но времена идут, витрины магазинов пустуют, а нравы, видимо, не меняются.

Решив на дядю купить какую-нибудь бутылку, отправилась по несельным магазинам. В первом же обнаружилась искомого вещь. Инициация меня не обманула, на мой вопрос, можно ли приобрести тубочку, работница магазина ответила: «Не продается, это образец».

В образцах числились также спальный гарнитур, шкаф для посуды, стенка для гостиной. Роль «перспективного образца» играл (по моим наблюдениям, уже больше полугода) набор кухонной мебели, где все, как полагаются: мойка, встроены часы. Продавались только банкетки. Покупатели бродили по пустому торговому залу, приглядываясь к образцам, прикидывая, наверное, сделав из семейной жизни. Мужчине в собачьей шапке, может быть, думал, что на такой кухне неплохо бы смотрелась его жена, а женщина с измученным лицом чуть слышно шептала цифры на ценнике. Может, ее муж мечтает о «стенке», чтобы навсегда убрать с глаз все тряпки и мелочи — расчески, нитки, коробки?

Образец, образец, — ворчала бабушка. — Что толку, что ты этот образец пощупаешь? В Свердловске — образцы, в Москве — образцы. А что, Вить, — окликнула она взрослого сына, выбирающего банкетку, — ежели собрать все образцы с мебелью по всей стране, нашему Томску хватило бы?

Бородатый Вить в огромных валенках выбрал красную с голубыми разводами банкетку. Я нашла себе коричневую. Ушли мы почти довольные: о нас заботятся, нас обнаддеживают. Нам не дают забыть, что в магазине могут продаваться чистые, аккуратно расфасованные овощи, что каждая советская семья будет иметь в перспективе удобную кухонную мебель, диваны и кресла по нраву и, черт возьми, нужного тебе цвета унитаз. Так что, если вы уже ни во что не верите, выберитесь в магазины, походите, потрогайте...

Н. ШЕРЕМЕТ.

Запомните номера:  
21-33-58;  
21-36-44;  
21-48-85.

В подготовке выпуска приняли участие: С. Выго, В. Брындина, А. Березюк, О. Чайковский, Н. Шеремет, Э. Стойлов, Е. Лисицын.

Уважаемые товарищи! Членом областного комитета КПСС, обкома комсомола, приглашенным на пленум товарищам предстоит обсудить сложнейший круг проблем, связанных с молодежью. Этот круг не очерчивает проблемы только молодых людей, объединенных организациями ЛКСМ. Надо сразу оговориться, что всего мы не решим на одном пленуме — настолько здесь все застарело и запущено из-за имевших место подходов по принципу: «Молодежь — само растет». Тем не менее в новых условиях мы должны формировать современные подходы и сосредоточить внимание обществу молодежи. Она не только воспринимает историческое наследие, это только новое мощное поколение — производительных сил. Ее важнейшая функция — обеспечить прогрессивное развитие общества, упрочить его духовные ценности. Но предназначения, молодежи должна еще и простоять жить, ибо еще древние говорили, что цель жизни — сама жизнь! В связи с этим пленум и должен выступить прежде всего против широкого распространения потребительского отношения к молодым людям.

Ясно, что, находясь в глубоком кризисе, общество не может удовлетворить даже незначительной части потребностей молодого поколения, но и возрастающая нехватка в этой части населения со стороны официальных органов, партийных, профсоюзных организаций, трудовых коллективов может все усложнить до необратимости. Признавая, что молодых людей, мы должны по мере возможности создавать и условия для ее реализации. Важно при этом проявить заботу о том, чтобы молодая смена могла разбираться в человеческих ценностях. А для этого они должны быть ей представлены в неясном виде и полном спектре. Тогда молодежь ответственно отнесется к своей роли в обществе. Будет исчезать выбор позиции «на слух», под влиянием минуты, с чужого слова, под влиянием экстремизма, как происходит теперь с частью молодых людей. И ценности будут брать в сердце и разум те, что определяют личность высокодухов-

ную, всестороннюю и интенсивную рациональную жизни. Тогда отпадет тяга к монотонной «одноритмовой» культуре, крикливой, бессодержательной сцене, бездумным обществам. Тогда будет множиться плеяда Ньютонов и Платонов. Как можно себе представить, областная молодежная программа может быть только многогранной: и вуз, и завод, и поле, и театр, и семья, и политика. И в политике не только комсомол, но разные объединения молодежи на основе Конституции СССР.

Исходя из этого, и механизмы реализации должны быть многопрофильными. Прежде ее следует обеспечить социальной защитой. Это означает в том числе, что во всех планах социального развития должна рассматриваться молодежь и решаться ее проблемы. Нужды молодых людей должны стать непременной частью коллективных договоров, новая семья должна обрести общественную опеку, бюджет предприятия сельского Совета, района, города, области без молодежных мотивов не принимается к рассмотрению, молодежная безработица — недопустимое общественное зло.

Сейчас, в период крупнейших общественных противоречий, важна педагогическая работа в вузах и школах, современная расширяющая мысль. Здесь одним из существующих содержаний работы по молодежной программе важно найти рациональную форму вхождения школ и вузов в новые экономические отношения, уйти в этой отрасли деятельности от остаточного принципа, от того позора, который мы испытываем с состоянием объективной и оборудования. Требуется изучать и глубоко проработать развитие студенческого самоуправления по опыту ряда вузовских центров мира, где, вопреки, практически исключается иждивенчество, а наоборот, воспитывается ответственное отношение к жизни.

Как видите, вопросы, внесенные на пленум, сложны, но неизбежны. На них надо искать ответы. Начало этому положит сегодняшнее обсуждение.

Партийные организации в этом плане обязаны прояв-

лять постоянную заботу о молодом поколении, молодежные темы непременно должны быть в центре их деятельности.

При этом нельзя допустить спекуляций — политических и иных — вокруг молодежи, противопоставления одной ее части другой. Здесь соблазн для политиков велик. И они всегда находились. Правда и в том, что время доказывало всю глубину безответственности подобного решения проблем молодежи.

Замечена тенденция — от сложных вопросов отвернуться, как бы не замечать их. Такая линия поведения будет и у нас. Сделать так, чтобы она не имела право на существование, — это и есть предмет работы коммунистов по реализации рекомендаций, которые выработает наш пленум.

Есть ли возможность заметных конкретных шагов по молодежной программе? Думаю, что при общем согласии их использовать — немалые.

И выделить ресурсы на молодежное строительство, и предоставить больше жилья молодым, и определить несколько большую часть бюджетов Советов и трудовых коллективов и представительств в советах трудовых коллективов, учебных, технических, художественных советах, депутатских мандатов.

В сегодняшних раздумьях на пленуме по поводу молодежи будет много того, что потребует властных полномочий Советов. И мы обратимся к ним с тем, чтобы утвердить такие программы в областном, городских и районных Советах.

Накануне пленума высказывались деловые предложения и на тот счет, чтобы молодежные дела были определены приказами по предприятиям, решениями коллегий по областным управлениям и ведомствам. Для реализации сегодняшнего разговора такая мера была бы крайне полезной.

Заявив сегодняшним пленумом только начало поиска решения молодежной проблемы, мы можем вызвать к жизни многие полезные формы и подходы для современных условий решения важнейшей социальной задачи.

Этим бы я хотел предварить наше обсуждение проблемы.

### МИР И МЫ

СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Госсекретарь США Бейкер дал интервью программе телевидения СИ-БИ-ЭС.

На просьбу прокомментировать заявление Президента СССР о войне в Персидском заливе и сообщить, не считает ли он, что «СССР отходит от США и коалиции в нынешней войне», Бейкер ответил: «Нет, я не думаю, что это так. Если вы прочтаете его заявление, то увидите, что он подтвердил приверженность тому, что он назвал принципиальной позицией Соединенных Штатов и других стран по вопросу о полном выполнении резолюции Совета Безопасности. Он также сказал, что существует угроза выхода войны за пределы рамок резолюции ООН, но он не сказал, что это уже происходит. И в целом он заявил, что он намерен настаивать на полном выполнении Саддамом Хусейном резолюции ООН. Поэтому я не вижу изменений. Советский Союз предельно уведомил нас об этом заявлении. Действительно, позиция, занятая руководством СССР вместе с США 3 августа, принципиальная позиция, не является популярной среди многих слоев советского общества. Значительная часть общественности, в особенности в ряде мусульманских республик, некоторые военные выступают в сильной оппозиции». Горбачев направляет личного представителя в Багдад. Если ему удастся вернуться с гарантией полного выполнения резолюций

Совета Безопасности ООН, то эти резолюции обретут большую силу. Именно этого мы добиваемся последние пять месяцев».

Бейкер сказал, что у него нет никаких данных о том, что СССР якобы поставляет Ираку снаряжение.

### О ВОЙНЕ ПРОТИВ ИРАКА

«ВАШИНГТОН ПОСТ» подчеркивает: «Предупреждение Горбачева в адрес антииракской коалиции ясно свидетельствует о том, что Москва стремится отмежеваться от американской военной стратегии, оставаясь при этом «верным» членом коалиции государств, ведущих борьбу с Ираком. С точки зрения, заявление Горбачева представляет собой очевидную попытку отсоединиться от Вашингтона не только ради того, чтобы усложнить сторону жесткой линии в политике, но и представить Москву в глазах Саддама Хусейна в качестве потенциального посредника в переговорах об урегулировании кризиса. Кремль обрел бы значительный политический выигрыш как у себя в стране, так и за рубежом, если бы сумел помочь выработать соглашение о прекращении войны до того, как начнутся боевые действия на суше».

### «НЬЮ-ЙОРК ТАЙМС»

пишет: «Высказывания Михаила Горбачева стали поводом поведения союзников в войне. Две недели назад подобным образом отреагировал министр иностранных дел Бессмертных. Однако, на этот раз явно указывая на Багдад, Горбачев также критиковал «спровокационные попытки» распространить войну на Израиль и другие государства. Его заявление не представлял собой никаких изменений ос советской политики в отношении войны в районе

залива. В Вашингтоне один из представителей администрации Буша отметил, что заявления Горбачева не вызывают у него большой обеспокоенности, но добавил, что рассматривает их как попытку дать ответ на критику внутри страны, а также укрепить доверие к СССР в арабских странах».

### О ПРИБАЛТИКЕ

«НЬЮ-ЙОРК ТАЙМС» пишет: «Можно спорить о том, насколько мудрым является курс, которым следует Литва. Еще не известно, принесет ли он успех. Никто в националистическом правительстве республики, как представляется, не имеет четкого представления о том, как выжить Литве, если она окажется отрезанной от дешевой нефти и гарантированного рынка Советского Союза. Горбачев, возможно, прав, утверждая, что независимость будет иметь больше смысла после провозглашения Союза. Однако, дебаты, имеющие практический смысл, судя по всему, отодвинуты в сторону в условиях политической поляризации и экономического распада, воцарившихся сегодня в стране».

### «КОТИДЕН ДЕ ПАРИ»

отмечает, что развитие событий в Прибалтике все более беспокоит политические круги на Западе, хотя они проявляют сдержанность по отношению к стремлению прибалтийских республик к независимости. Газета приводит высказывание генерального секретаря Совета Европы Лаломбера, которая заявила, что, хотя Совет Европы осудил «нарушение прав человека» в Прибалтике, эта организация не намерена деинституционализировать Советский Союз. По ее мнению, прибалтийские руководители сейчас уже не в состоянии управлять процессами, начавшимися по их инициативе, что представляет угрозу как для них самих, так и для их соседей.

# Работать вместе с молодежью

## Доклад секретаря обкома КПСС Б. А. Ячменева на совместном пленуме обкома КПСС и обкома комсомола

Уважаемые товарищи!

Наш совместный пленум — первый такой в истории областной партийной организации, где речь пойдет не о том, как руководить, а как вместе работать с молодежью. Той самой, о которой, если верить древнегреческим папирусам и русской летописи, с начала мира старики ворчат, что она не та, вот мы, мол, были в наше время... Той самой, о которой в дни предвыборных баталий кандидаты всех партий и незанятые с искренним или наигранным оптимизмом говорили: «Молодежь — наше будущее, и за нее отдадим самое дорогое». Да, правы старики, да, не лгут и народные избиратели. Хотя, судя по делам, старики-то дали молодому миру, боюсь искру, мир и хлеб, а некоторые новые власти дум, видимо, не рассчитав сил, раздали обещания, а самое дорогое не имели и вовсе. Это в большей степени относится и к коммунистам.

В подготовке пленума участвовали десятки и десятки заинтересованных людей. Главная его цель в том, чтобы на основе понимания критического положения молодежи в обществе, в городе и на селе мы пришли к решениям, которые бы позволили последовательно делать практические шаги по улучшению условий жизни и деятельности молодых людей, в которых сама молодежь становилась бы все больше хозяином и творцом своего бытия.

Необходимость рассмотрения вопроса об основах молодежной политики областной партийной организации настоятельно диктуется объективными обстоятельствами.

Во-первых, каждого из нас прямо и непосредственно касается все, что связано с молодежью: и ее состояние, и самочувствие, и ее дела, и ее будущее. А молодых людей в области в возрасте до 30 лет более 50 процентов от общего числа ее населения.

Во-вторых, как политическая партия, мы не можем не видеть того, что проблема молодежи и прежде всего социально-экономические, все еще не находят необходимого решения как в обществе в целом, так и у нас в области.

В-третьих, от растерянности и постоянно растущей тревоги за рост политического и правового нигилизма, преступности, снижения культурного и образовательного уровня, негативного отношения к воинской службе у молодых людей мы должны перейти к конструктивной работе, с тем чтобы преодолеть эти тенденции.

В-четвертых, в новых условиях мы растеряли многие полезные формы и методы работы с молодежью и не нарабатывали новых. Идеи не-политические шаптанья в рядах КПСС и другие причины привели к тому, что многие молодые коммунисты вышли из партии. В областной парторганизации молодых людей в возрасте до 30 лет около 10 процентов, а до 25 лет — 1,6 процента. Наконец, мы не можем не видеть и того, что в молодежной среде идет энергичный позитивный поиск своего места и роли в обществе. Это пытаются делать и комсомол, и студенчество, и старшеклассники, другие объединения молодежи.

Как в сознании старшего поколения, так и у молодежи происходит переоценка прошлого. Произошла подлинное крушение веры в коммунистические идеалы.

По данным ВКШ при ЦК ВЛКСМ за 1990 год, сегодня около 8—9 процентов молодых людей верят в идеалы социализма, а 12—13 процентов считают, что в конечном счете победит капитализм. Около 47—48 процентов опрошенных видят перспективы развития в поиске «третьего пути».

Как прямое недовольство политическими и экономическими преобразованиями, своей ролью в жизни следуют считать и массовый выход из рядов комсомола. Выявлением этого служат примеры неучастия в выборах уже в декабре 90-го года и январе 91-го года в Москве, Ленинграде, Томске.

Противоречивыми являются и нравственные идеалы и ценностные ориентации молодежи. В ее среде сегодня существуют параллельно две системы моральных норм. Одна из них связана с приватом классовых ценностей, вторая ориентирована на общечеловеческие ценности. (Есть заметная часть молодых людей, у которых нет никаких твердых моральных устоев). При этом только около 16—17 процентов от общего числа опрошенных уходят, что нравственным является все то, что служит делу построения нового общества. А около 41 процента считают, что «цель оправдывает средства» или «нельзя не жить по принципу «ты — мне, я — тебе».

В то же самое время из 450 личностных качеств человека абсолютное большинство опрошенных назвало дорожку, порядочность, честность и др. Несколько реже звучали: наличие веры, чувства долга, трудолюбие, культура и т. д. То есть в целом мы видим, что наша молодежь явно тяготеет к гуманизации образа, системы жизни, хотя все больше и глубже становится кризис ее совестной морали.

В эстетических взглядах, устремлениях молодежи, со стороны просматривается тенденция «войти в поток мировой культуры», с другой — не менее отчетливо видно желание сохранить ценности отечественной, национальной культуры. Здесь есть все: и маниакальная страсть к рок-музыке, масскультуре, как своеобразная религия; с другой стороны, увлечения классикой, народным искусством.

Что касается отношения молодежи к литературе, искусству, театру, кино, то и здесь ее интересы, потребности сводятся в основном к развлекательным жанрам. Молодежь все больше тянется к культурным образцам Запада, охладевает к отечественным. А мы в силу колоссальных экономических трудностей не можем предложить взамен многое из того, что имеем. Да и наше учительство, творческая интеллигенция в пылу политических баталий и межклассовых битв все меньше обращают внимания на удовлетворение эстетических потребностей молодых людей.

В очень сложном положении находится сельская молодежь. В селах, районах области легче прожить материально, но вот что касается духовной пищи, общения с людьми культуры и искусства, что касается заботы о здоровье, быте, защищенности женщин, детей, то эти проблемы решаются не так, как можно и должно.

Судя по исследованиям духовного состояния молодежи, главной чертой его является наличие в ее сознании множественности цен-

ностных систем, а с другой стороны, тенденции к снижению развитости культурных потребностей и занижению нравственных критериев оценки своего и чужого труда, а также поведения. Заметным стало и отставание культуры от образования.

По международному стандарту ЮНЕСКО, по коэффициенту интеллектуализации молодежи в 1950 году мы были на 3-м месте после США и Канады, в 1985 году — на 42-м, а сегодня — где-то на 50-м.

Нас очень тревожит усиление беззакония и преступности в целом в области, но особенно в молодежной среде. По данным УВД облкомполка, в 1990 году в области зарегистрирован рост тяжких преступлений, совершаемых подростками. На 39 процентов ошле совершеннолетних преступлений в состоянии алкогольного опьянения. Отмечается рост числа правонарушений не достигшими возраста уголовной ответственности. В области зарегистрировано 135 групп подростков с противоправными действиями. Гаоата, проводимая правоохранительными органами совместно с предприятиями, общественными организациями, остро нуждается в поддержке и дальнейшем развитии. Правильно, видимо, поступают парткомитеты, Совет народных депутатов Советского района, где сделаны серьезные положительные подвиги в этом смысле. В производственном объединении «Контур» создан и действует в жилом микрорайоне комсомольский оперативный отряд. Есть и другой опыт. Но сегодня назрела необходимость комплексного подхода к решению проблемы молодежи: материального и организационно-политического обеспечения. В решении этой проблемы должны активно включиться партийные и комсомольские организации.

Говоря об основах молодежной политики, мы не можем обойти такой вопрос, как воспитание у молодежи гражданственности, ее готовности к защите социалистического Отечества, к службе в рядах Вооруженных Сил.

Нужна ли нам мощная армия? Да, нужна. Нужна потому, что организации Варшавского Договора нет, СССР остался наедине перед лицом своих противников. Все это означает, что нужна и соответствующая подготовка Вооруженных Сил. Нужна глубокая военная реформа, которая идет. Нужна начальная военная подготовка в школе, военное обучение в учебных заведениях, вузах и т. д. Конечно, в новом виде и на более основательной профессиональной базе. Отечество свое, мать свою, семью должен уметь защитить каждый мужчина, каждый гражданин СССР.

Характеристика состояния молодежи и наших возможностей работы с нею была бы далеко не полной, если бы мы забыли о такой важнейшей стороне ее развития, как физическая культура и спорт. Значительная часть молодых людей предпочитает спортивным занятиям другие увлечения. Это и понятно. Ситуация в области такова, что резко сократились финансирование спортивных программ из бюджета и профсоюзам. Ветшадет материальная база. Так, стадион «Труд», его поле, секторы, дорожки годятся разве что для полюсы пре-

пятствий. Уменьшается катаргическое число спортсменов. Гибнут команды «Кедр» и «Томь». Физкультура в школах, средних учебных заведениях, вузах не дает элементарного оздоровления и развития. Нет озабоченности по этому поводу в Советах народных депутатов, ни у коммунистов — руководителей всех рангов. Мы боимся вложить средства в физкультуру и спорт, а затем вкладываем куда больше в лечение больных. Скупо платит дважды. Пора все-таки пересмотреть такой подход на всех уровнях.

Причины кризиса сознания молодежи, ее психологии, крушения идеалов, разгула преступности кроются не только в прошлом нашего общественного развития, не только в ошибках руководства периода перестройки. Они еще и в нас самих, в нашей бездеятельности или апатии, в нежелании своевременно сделать выводы и принять возможные меры для изменения ситуации. Сейчас важен каждый практический шаг, каждый пример положительной работы, как важный оптимистический настрой, дух конструктивности, умение работать без уныния и лени на своем месте. Легче всего бросить партийные заботы и уйти в себя. Это тоже позиция. Но в сложившейся ситуации коммунисты, идеологически и материально. Тем более, что нет достаточных наработок и в целом по таким узловым проблемам, как «гуманизм», демократический социализм, нет Программы КПСС. Нам многое неясно, что и как будет происходить в целом обществе, в области в 1991 году и далее. Следовательно, сегодня можно говорить о некоторых основах молодежной политики, таких принципах и подходах, направленных работы партийных организаций, которые были бы реалистичны и осуществимы и создавали задел на 1992 год. Здравый смысл подсказывает, что мы не можем обманывать и себя, и молодежь декларациями. Нужны дела.

Имеем ли мы в себе силы и желание переломить положение в обществе, в молодежной среде? Хотел и может ли это сама молодежь? Уверен, что вместе мы можем, имеем неоценимые силы и возможности. Кто-то другой за нас не придет и не сделает.

Предложенные проекты документов содержат некоторые меры по формированию основ молодежной политики областной партийной организации. Есть в них и конкретные предложения по созданию механизмов реализации молодежных программ.

О самом понятии «молодежная политика». Может ли быть у нас таковая вообще? Да, может, сошлось на некоторые примеры. Есть все основания утверждать, что молодежная политика как самостоятельная часть самостоятельного направления общей политики существует в разных странах. Например, в США, ФРГ, Франции государственная молодежная политика является важной частью и развития производственных сил. Правда, следует признать, что молодежное законодательство в ФРГ, к примеру, опирается на 150-летнюю традицию и лишь в 70-е годы сформировалось в современном виде.

В нашем государстве нет единой молодежной политики, нет ее концепции и у КПСС. Более того, в ЦК Коммунистической партии РСФСР нет даже отдела по делам молодежи. В СССР есть около 1.300 законов и подзаконных актов, так или иначе определяющих роль и место молодого поколения, в какой-то мере его защищающих. Есть серьезные проекты документов 3-й сессии Верховного Совета СССР, 21-го съезда ВЛКСМ (такие, как «Концепция государственной молодежной политики в СССР» и «Закон об

общих началах государственной молодежной политики»). На XXVIII съезде партии была принята резолюция «О молодежной политике КПСС». Недавно к нам поступил план мероприятий по выполнению этой резолюции. Конечно, сама жизнь продиктовала нам всем и законодателям задачу по формированию и реализации молодежной политики, основанной на новых подходах и взглядах. Ведь мы прежде говорили «о партийном руководстве комсомолом». И не от всего того, что коммунисты и комсомольцы делали для молодежи, вместе с нею, нам сегодня нужно отказать. Нет. Весь такой опыт должен быть проанализирован и учтен, все лучшее из него, что нас обогащает, мы должны взять и применить. Но понятно и то, что нужны новые идеи, механизмы их реализации, новые мечты, новые герои, новое слово и новые образы, новые принципы.

Думаю, каждому из нас понятно, что о целостном концептуальном подходе говорить пока рано, так как это не подготовлено с точки зрения научной, правовой, идейно-теоретической и материальной. Тем более, что нет достаточных наработок и в целом по таким узловым проблемам, как «гуманизм», демократический социализм, нет Программы КПСС. Нам многое неясно, что и как будет происходить в целом обществе, в области в 1991 году и далее. Следовательно, сегодня можно говорить о некоторых основах молодежной политики, таких принципах и подходах, направленных работы партийных организаций, которые были бы реалистичны и осуществимы и создавали задел на 1992 год. Здравый смысл подсказывает, что мы не можем обманывать и себя, и молодежь декларациями. Нужны дела.

Есть деятельность областной партийной организации в отношении молодежи, безусловно, должна и будет строиться на основе полного взаимодовверия, уважения права самостоятельно решать свои проблемы. Известные формы диктата и снисходительного покровительства не дадут никаких положительных результатов. А поэтому обновление всей работы с молодыми людьми мы можем начать только при условии обновления собственной психологии, отказавшись от повелительного тона и других скверных бюрократических привычек.

Очень важно, на наш взгляд, строить свою деятельность дифференцированно, с конкретными категориями молодых людей.

Успех наших усилий обеспечит и такой подход, если в решение молодежных проблем активно включатся Советы народных депутатов, государственные и хозяйственные органы, коллективные предприятия, общественные организации, то есть все силы, способные решать и действовать. Особое же внимание следует уделить сотрудничеству с комсомолом, другими молодежными объединениями, стоящими на социалистических позициях.

То есть мы не претендуем на то, чтобы охватывать все сферы работы с молодыми людьми. Нам это не под силу. С ними работают и должны работать профессионалы. Другое дело — помочь этим компетентным людям организационно и политически, материально — это наш долг.

В целом партийная работа, политическая деятельность по реализации интере-

сов молодежи должна носить системный характер, иметь строгую научную основу и практическую направленность. В ней преимущественно должны участвовать молодые коммунисты, комсомольцы, другие молодые люди, желающие внести свой посильный вклад в дело молодежи.

Исходя из принципов деятельности, учитывая конкретное ситуационное положение молодежи, реальные материальные, финансовые и другие возможности области, партийных и молодежных организаций, их силу и влияние, мы предлагаем рассмотреть некоторые приоритетные направления работы и первоочередные меры как основу молодежной политики на 1991 год и на ближайшую перспективу (1992 — 1993 гг.).

Наряду с первоочередными практическими мерами инициировать и принять участие в формировании и осуществлении областных и региональных (сибирских) программ:

- духовного и физического развития молодого поколения;
- обеспечения и защиты прав ребенка;
- занятости молодежи и подготовки ее к труду;
- общественной реабилитации молодых инвалидов и помощи молодым людям, принимающим участие в боевых событиях в Афганистане и ликвидации последствий катастрофы в Чернобыле;
- расширения производства товаров и услуг для детей и подростков;
- жилищного строительства с учетом потребностей молодежи;
- поддержки молодых семей;
- поиска и развития молодых талантов и укрепления материальной базы творческой деятельности;
- обновления и расширения материальной базы физкультуры и спорта;
- развития международных связей;
- разветвления молодежного предпринимательства.

Нужно добиваться, чтобы эти программы направляли финансировались в конечном счете за счет средств союзного, республиканского и местных бюджетов.

Нужно помочь молодежи иметь свои социальные службы, свою систему социальной информации и защиты. Это первоочередные меры.

Проблематичной выглядит картина с трудоустройством, социальной защитой подростков, юношей, молодых семей, если учесть то, что усиливается тенденция к безработице.

Главная цель наших усилий — помочь молодежи на старте жизни, обеспечить для этого надлежащие материальные и правовые гарантии.

В этом смысле резонно встает вопрос: как это сделать? Некоторые механизмы решений уже действуют. Это и структуры Советов народных депутатов — управленческие, отдели и комиссии, структуры по делам молодежи. Некоторые инициативы получили одобрение на сессии Томского горсовета, в Стржевом, в Томске-7, в Советском районе г. Томска.

Но у нас есть примеры обратного характера. Так, в Кировском районе, где находится три высших учебных заведения, в Совете народных депутатов нет ни од-

ного должностного лица, кто бы непосредственно занимался проблемами молодежи, студенчества, в частности. Это, конечно, неправильно.

Еще один важный механизм — это решения администрации, профсоюзных организаций, трудовых коллективов предприятий. Есть у нас в области хороший опыт на Сноихкомбинате, в «Химстрое», где интересы молодежи учтены и защищены в коллективном договоре, издаются приказы по объединениям по различным молодежным вопросам. Инициатива, причем, обоюдная; и руководителей, и молодежи.

Есть еще и такой механизм реализации социальных программ, как материальная, организационная и политическая поддержка молодежных организаций непосредственно партийными организациями, из бюджета партии. Предлагаю на эти цели специальный молодежный фонд, перечислив начальный взнос 100 тыс. рублей, а затем по мере того, как создаются совместные коммерческие предприятия, которые бы приносили прибыль.

Нужно помочь молодежи создать условия, с тем чтобы она сама себе зарабатывала. А детским организациям мы просто первые осязательные средства, дождаться этого же от государства.

Теперь о некоторых позициях, в частности, о взаимоотношениях партийных организаций с комсомолом, с другими молодежными объединениями. Думаю, что во всей работе по осуществлению молодежной политики деловым партнером товарищеского коммуниста должен быть комсомол. Коренная задача здесь — укрепить его структуры и организации, даже если они войдут в союз (федерацию) томской молодежи. При этом мы должны поддержать острое стремление многих молодежных объединений, в том числе и комсомольских, к единению и самостоятельности.

Создавать ли нам союз (федерацию) томской молодежи? Нужно спросить у самой молодежи. Если она «за», то наша обязанность — помочь это сделать.

Не следует, на мой взгляд, оотять, что этот союз пойдет «не туда». Уверен, этот союз (федерация) будет выражать и защищать интересы томской молодежи. Только в союзе молодые томики смогут построить молодежный центр, развить молодежные туризм, свою систему социальной помощи, трудоустройства, досуга, участвовать в общественной и политической жизни. Ни в коем случае нельзя посылать на его суверенитет, тогда этот союз имеет перспективы. Союз — это крепкий форпост против преступности, это центр здорового притяжения наших юных граждан.

Коммунистов волнует вопрос: а как же комсомол, не растворится ли он в этом союзе? Будет тактично и политически оправданно, если мы выслушаем на эту тему мнения наших молодых товарищей. Лично я считаю, что как хотят сами молодые люди, так и должно быть. В благородстве их намерений я не сомневаюсь.

На уровне области и районов следует безоговорочно решить такие вопросы, как образование комиссии, отдела по делам молодежи в Советах народных депутатов. Будет правильно в каждом горкоме и райкоме КПСС сформировать постоянные комиссии по вопросам молодежной политики, которую возглавил бы секретарь райкома, горкома, областного политорганизатора, постоянно занимающегося молодежными проблемами. Пока такие комиссии созданы в обкоме и пяти райкомах партии, в Томске-7.

Особо хотел бы остановиться на работе первичных партийных организаций. Обращаюсь к активу, всем коммунистам и комсомольцам и прошу всем сердцем воспринять идеи и решения нашего совместного пленума, обсудить в своих коллективах, определить конкретные партийные задания заинтересованным людям, сделать заботу о молодежи постоянным делом. Попросил бы членов обкома КПСС и комсомола, коммунистов школ, учебных заведений, органов народного образования срочно заняться и решить проблему питания учащихся и студентов. Это важнейшая политическая задача дня, ее не решить нельзя.

Часто в первичках можно слышать: а что делать, как делать? Основные задачи на 1991 год определены решениями самих первичных организаций, но среди них только немногие определены в отношении молодежных проблем.

С чего начать? А с того, что поддержать комсомол, отдельных молодых ребят, девушек в их жизни, быть добрым советом и материально. Было бы желание. Давайте поучимся друг у друга, обменяемся опытом с теми, кто его имеет.

Хотелось бы подчеркнуть необходимость деловитого и взвешенного подхода к идейно-теоретическим проблемам, глубокой аргументации наших позиций, подготовки актива к встречам с молодыми людьми. Пренебрежение методами массовых собраний, митингов не приносит. Нужен индивидуальный — групповой метод. А лучшим аргументом могут служить только практические совместные дела. Лучшим аргументом будет, если обкомы партии и комсомола смогут помочь, например, ТПИ, что готовит учителей для всей области, в решении проблем капитального строительства.

Серьезный вклад в решение молодежных программ могут внести коммунисты, работающие в средствах массовой информации. Считаю, что пока роль партийных комитетов в этом смысле призрачна, они малоактивны. Назрела необходимость более конкретных скоординированных действий органов печати, редакций многотиражных газет, журналов, детских газет и журналов.

Считаю очень важной организационную работу по постепенному выживанию с экранов фильмов и телероликов, проповедующих насилие и порнографию.

# ПРОИЗВОЛ НЕДОПУСТИМ

На своем очередном заседании президиум контрольно-ревизионной комиссии областной партийной организации рассмотрел вопрос об исполнении бюджета областной партийной организации за 1990 год и акт проверки финансово-хозяйственной деятельности, уплаты и учета членских взносов, рассмотрены письма и заявления трудящихся в Томском обкоме КПСС, редакция газеты и издательство «Красное знамя», а также утвердил план работы. Рассматривались апелляции коммунистов, вопросы реабилитации репрессированных в 30—40-х и начале 50-х годов.

Президиум рекомендовал пленуму областного комитета КПСС утвердить финансовый отчет за 1990 год по доходам в сумме 9644,2 тыс. рублей, по расходам — 9803,6 тыс. рублей.

Отмечено, что областной комитет КПСС, многие районные, городские комитеты партии, первичные партийные организации ослабили внимание к вопросам исполнения бюджета, своевременной уплаты коммунистами членских взносов, не обеспечили полноту поступления их в партийную кассу.

Отмечалось, что возросла задолженность по сравнению с предыдущим годом, многие коммунисты своевременно не уплачивают членские взносы. Часть первичных партийных организаций не отчитывается по взносам перед райкомами и горкомами партии, особенно много таких партийных организаций в Октябрьском, Парабельском, Стржевом, районных и городском комитетах КПСС.

Есть факты, когда собранные членские взносы отдельных секретарями первичных партийных организаций не сданы в учреждения Сбербанка, не включены в отчетность и по существу остаются вне бюджета областной партийной организации. Наибольшие суммы не сданных в Сбербанк взносов выявлены в партийных организациях Октябрьского, Чаинского райкомов партии, Колпашевского, Стржевского и Томска-7 горкомов КПСС.

Эти факты свидетельствуют о ленин партийной дисциплины, произвольном толковании положения Устава КПСС о членских взносах и денежных средствах партийных организаций. Многие районные и городские партийные комитеты, контрольные и контрольно-ревизионные ко-

миссии не дают таким явлениям принципиальной оценки, занимают пассивную позицию, не ведут системной работы по контролю за уплатой партийных взносов и их перечислением на счета партийных комитетов. Более того, Кировский райком КПСС решил не перечислять с августа 1990 года взносы на счет обкома КПСС, оставляя их у себя и расходовать по своему усмотрению, в том числе и на цели, не связанные с партийной работой. Подобные решения осложняют нормальное финансирование деятельности партийных комитетов, особенно сельских районов.

Рекомендовано обкому партии, горкомам и райкомам КПСС совместно с контрольно-ревизионными комиссиями усилить контроль за исполнением бюджета областной, городских и

районных парторганизаций. Принять решительные меры к укреплению дисциплины коммунистов, повысить спрос за соблюдение требований Устава КПСС в части уплаты партийных взносов и перечисления денежных средств. В первом полугодии 1991 года решено провести проверку состояния уплаты членских взносов во всех партийных организациях. Итоги проверки обсудить на партийных собраниях, дать принципиальную оценку коммунистам, уклоняющимся от уплаты партийных взносов, исходя из того, что материальная поддержка партии в современных условиях является не только финансовым, но и политическим вопросом.

Утвержден акт ревизии финансово-хозяйственной деятельности, уплаты и учета членских взносов, рассмотрены письма и заявления трудящихся в Томском обкоме КПСС, редакция газеты и издательство «Красное знамя».



Виктор Евгеньевич Вишняков — токарь пятого разряда. В ремонтно-механических мастерских Белоярского ЛПК ему приходится выполнять разнообразную работу — от гайки до сложной детали двигателя. И

зачастую без чертежа, роль которого выполняет иногда сама полая деталь. Работу он делает качественно и быстро.

Фото В. КРОВЕЛЬЩИКОВА. Верхнетесский район.



